

СЕГОДНЯ—9 МАЯ—ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Ставропольская ПРАВДА

ОРГАН СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЙКОМА И ГОРКОМА ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Среда
9
МАЯ
1945 года
№ 91 (3226)
Цена 20 коп.

Великая Отечественная война против немецко-фашистских захватчиков победоносно завершена! Гитлеровская Германия разгромлена и безоговорочно капитулировала.

Да здравствует организатор победы советского народа—великий Сталин!

У К А З

Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 9 мая Праздником Победы

В ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков и одержанных исторических побед Красной Армии, увенчавшихся полным разгромом гитлеровской Германии, заявившей о безоговорочной капитуляции, установить, что 9 мая является днем всенародного торжества—ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ. 9 мая считать нерабочим днем.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль
8 мая 1945 года

В Совнарком СССР

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 9 Мая ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ Совнарком СССР постановил считать 9 Мая 1945 года нерабочим днем.

Совет Народных Комиссаров СССР предложил всем советским государственным учреждениям 9 Мая с. г. в день всенародного торжества—ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ поднять на своих зданиях Государственный флаг Союза Советских Социалистических Республик.

Всенародное торжество— Праздник Победы

Победа! От края до края разнеслось это радостное слово по всей необъятной могучей нашей стране. Победа! Радостно прозвучало на всех языках многонациональный советский народ.

Победа! Этим словом каждый советский человек выражает свои задушевные чувства, мысли и думы, с которыми он жил, работал, творил.

Победа—это Сталин, наш отец, вождь, гениальный полководец, безграничной любовью к которому проникнуто сердце всех трудящихся.

Сорок шесть долгих месяцев народ-богатырь вел священную Отечественную войну против разбойничьих немецко-фашистских банд.

22 июня 1941 года по зову большевистской партии и Советского Правительства народы нашей страны единодушно поднялись на защиту своего Отечества, на защиту своей чести, свободы и независимости, на защиту великих завоеваний Октябрьской Социалистической революции.

В тяжелых и кровопролитных боях Красная Армия разгромила фашистскую военную машину, огнем и мечом прошедшую по городам и селам десяти европейских стран.

Блестящая стратегия Верховного Главнокомандования, продуманная и решительная тактика советских генералов и офицеров, героизм и воинское мастерство воинов, наконец, могучая советская техника Красной Армии сокрушили отборные гитлеровские войска.

«Блестящие победы, одержанные советскими войсками в Великой Отечественной войне, показали богатейшую мощь Красной Армии и ее высокое воинское мастерство.

Наша Родина в ходе войны получила первоклассную кадровую армию, способную отстоять великие социалистические завоевания нашего народа и обеспечить государственные интересы Советского Союза» (И. Сталин).

Наша армия заставила капитулировать чванливых фашистских головорезов, и их бредовые мечты о «жизненном пространстве» загнали в могилу вместе с миллионами немецких солдат и офицеров. Вместо «жизненного пространства» немцы получили гигантское кладбище. Немецко-фашистская армия разбита, хвастливый генеральный штаб ее поставлен на колени, Германских империалистов, возомнивших себя победителями мира, замышлявших покорить весь мир постигла судьба крымской ляхушки, которая с натуги лопнула и околела.

В гигантской исторической битве, в битве за свободу против рабства, единой могучей семьей выступили все народы Советского Союза, Дружба народов, спеменированная Сталинской Конституцией, во время войны еще более укрепилась и закалилась, как сталь. Союз рабочих, крестьян и советской интеллигенции, нашедший ярчайшее осуществление в советском обществе, выдержал самые тяжелые испытания и еще более упрочился.

«Немощи на то, что Советский Союз почти четыре года ведет невиданную по своим масштабам войну, требующую колоссальных затрат, наша социалистическая экономика укрепляется и растет, а хозяйство освобожденных областей, разграбленных и разрушенных немецкими захватчиками, успешно и быстро возрождается. Это является результатом героических усилий рабочих, колхозников, советской интеллигенции, женщин и молодежи нашей страны, вдохновляемых и направляемых великой большевистской партией» (И. Сталин).

Советский народ, не щадя своих сил во имя защиты Родины, отстоял созданное им социалистическое государство от всех посягательств врага. Советский народ вместе со свободными народами мира сегодня гордо произносит слово победа. Исторический день, во имя наступления которого отдали свои силы, свои жизни лучшие сыны Отечества, для наступления которого не жалели своих сил миллионы советских людей— настал.

Сегодня— день великой победы, день всенародного торжества.

Отныне 9 мая из года в год, из поколения в поколение будет праздноваться, как историческая дата, завоеванная в бою и труде.

Правящая сегодня победу, рабочие, колхозники и интеллигенция помнят о стоящих перед всей страной больших и ответственных задачах.

Воодушевленные счастьем победы, наши народы прилагают еще больше усилий, своей трудовой энергии для дальнейшего расцвета своей любимой социалистической Родины.

Под руководством ленинско-сталинской большевистской партии, во главе с любимым вождем и учителем, нашим родным Сталиным мы пойдем вперед, на новые блестящие победы.

Да здравствует победоносная Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует великий советский народ— народ-победитель! Да здравствует наш Сталин!



Подписание акта о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил АКТ О ВОЕННОЙ КАПИТУЛЯЦИИ

1. Мы, нижеподписавшиеся, действуя от имени Германского Верховного Командования, соглашаемся на безоговорочную капитуляцию всех наших вооруженных сил на суше, на море и в воздухе, а также всех сил, находящихся в настоящее время под немецким командованием, — Верховному Главнокомандованию Красной Армии и одновременно Верховному Командованию Союзных экспедиционных сил.

2. Германское Верховное Командование немедленно издает приказы всем немецким командующим сухопутными, морскими и воздушными силами и всем силам, находящимся под германским командованием, прекратить военные действия в 23-01 часа по центрально-европейскому времени 8-го мая 1945 года, остаться на своих местах, где они находятся в это время и полностью разоружиться, передав все их оружие и военное имущество местным союзным командующим или офицерам, выделенным представителями Союзного Верховного Командования, не разрушать и не причинять никаких повреждений пароходам, судам и самолетам, их двигателям, корпусам и оборудованию, а также машинам, во-

оружению, аппаратам и всем вообще военно-техническим средствам ведения войны.

3. Германское Верховное Командование немедленно выделит соответствующих командиров и обеспечит выполнение всех дальнейших приказов, изданных Верховным Главнокомандованием Красной Армии и Верховным Командованием Союзных экспедиционных сил.

4. Этот акт не будет являться препятствием к замене его другим генеральным документом о капитуляции, заключенным Об'единенными Нациями или от их имени, применимым к Германии и германским вооруженным силам в целом.

5. В случае, если немецкое Верховное Командование или какие-либо вооруженные силы, находящиеся под его командованием, не будут действовать в соответствии с этим актом о капитуляции, Верховное Командование Красной Армии, а также Верховное Командование Союзных экспедиционных сил предпримут такие карательные меры, или другие действия, которые они сочтут необходимыми.

6. Этот акт составлен на русском, английском и немецком языках. Только русский и английский тексты являются аутентичными.

Подписано 8 мая 1945 года в гор. Берлине.

От имени Германского Верховного Командования:

КЕЙТЕЛЬ, ФРИДЕБУРГ, ШТУМПФ

В присутствии:

По уполномочию Верховного Главнокомандования Красной Армии Маршала Советского Союза

Г. ЖУКОВА.

При подписании также присутствовали в качестве свидетелей.

Командующий стратегическими воздушными силами США генерал—

СПААТС

По уполномочию Верховного Командующего экспедиционными силами союзников Главного Маршала авиации

ТЕДДЕРА

Главнокомандующий французской армией генерал

ДЕЛАТР де ТАССИНЫ

ПОБЕДА

Токарный цех завода «Красный металлист» уже не вмещал собравшихся. Ночная смена приостановила станки. В настех открытые двери цеха всегда токарки, электросварщики, инструментальщики из дневной смены. Они подыались в необычное время. Возбужденный говор, крепкие рукопожатия. Лица сияют радостью.

— Победа, товарищи! Верховному Главнокомандующему дорогому товарищу СТАЛИНУ — «ура!» — громко крикнул молодой токар.

Мощное, сильное русское «ура» потрясает цех. В этот возглас каждый вложил душу свою, радость, которая переполнила сердце.

Победа! Титаническим трудом в тылу, беспримерным героизмом на фронте добыта победа.

И как светел теперь наш праздник! Люди не скрывают слез радости. Черномазая девушка, недавно пришедшая из ФЭУ, целует парня. Целуются все, по-русски, троекратно.

Между рядами станков появился стол, накрытый яркокрасной скатертью.

К столу подходит электросварщица Тая Казакова. Она только что от станка.

— Пришла на завод, не имея специальности. Теперь я—токарка и электросварщица. Этими специальностями овладела в военное время и трудом своим помогла воинам Красной Армии в разгроме немцев. Моя ежедневная выработка—400—500 процентов. Теперь враг разбит. Черная туча рассеялась и мир вздохнул свободно полной грудью. Это Красная Армия, это мы с вами—трудящиеся Советской страны—спасли человечество от страшной коричневой чумы—немецкого фашизма.

Я призываю вас, товарищи, работать еще лучше, чтобы скорее залечить раны, нанесенные нашей стране извергами.

Строгальщик тов. Спиваков, который задание выполняет до 1000 процентов, говорит:

— Радость наша так велика, что ее трудно выразить словами. Желанная победа пришла. Слава Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу СТАЛИНУ! Слава воинам легендарной Красной Армии, слава труженикам тыла!

... Светает. Улицы загроужены ликующим народом. Слышны выстрелы, торжественные гудки. День победы настал.

Т. ЧАПЛЫГИН.

На улицах города

В 2 часа ночи город еще спал. Тихие улицы топили во мраке. Только кое-где мелькали одинокие огоньки. И вдруг город ожил. В несколько минут улицы наполнились народом, в домах ярко загорелись огни. Со всех концов города, с самых далеких окраин шли люди, освещая путь факелами. Запылали костры на улицах.

Победа! Да здравствует победа! Это она—долгожданная весть разбудила город. Трудно передать чувства людей, шедших по улицам в эту ночь. Каждый по-разному выражал свой восторг. Вот женщины, совершенно незнакомые, бросившись друг другу в объятия, плачут, смеются и целуются. А вот девушка голубая, светловолосая. Ее высоко подняли чьи-то руки и освещенная факелом, с горящими глазами, широко раскинув руки, она вскрикнула: «Родина моя любимая, сколько ты перестрадала, сколько вынесла горя за годы войны, а теперь ликуй, радуйся. враг у ног твоих. Товарищи, ведь это победа, полная победа!»

С криками «ура» долго несли факелы по улице светловолосую девушку.

Вдруг началась стрельба. Стреляли из пистолетов, винтовок, охотничьих ружей, затрещал пулемет. «Салют победителям!» Во всех концах салютовал народ своей армии героев. С выстрелами слились гудки, sireны заводов и железнодорожной станции.

Раздались звуки гармонки и в веселую танце закружилась молодежь.

Ставропольцы встречали рассвет Дня Победы.

О. ГОРСКАЯ

Сообщение Наркомфина СССР

Выпущенный 5 мая 1945 года Четвертый Государственный Военный Заем на сумму 25 миллиардов рублей размещен к исходу 7 мая на 25 миллиардов 065 миллионов рублей.

Таким образом, установленная сумма займа перевыполнена. Подписка на заем продолжается.

Наркомфин СССР А. ЗВЕРЕВ.

8 мая 1945 года.

ВЫГРЫШ В 4 ТЫСЯЧИ РУБЛЕЙ

По постановлению Совнаркома СССР сберкассы принимают от населения выигрышные вклады. Суть этих вкладов в том, что доход по ним вместо начисления процентов, выплачивается в форме выигрышей.

За последнее время в Ставрополе отмечался прилив этих вкладов. На днях в Пятигорске состоялся чет-

вертый краевой тираж по выигрышным вкладкам. На некоторые счета вкладчиков центральной сберкассы города Ставрополя пали выигрыши. Самый крупный из них в сумме 4 тысячи рублей выпал по счету № 39.

Следующий тираж по выигрышным вкладкам состоится в октябре этого года.

ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Мы слышим, как бьются сердца молодые, Как гром репродукторов маршем гремит И радостный ветер, летя над Россией, Знаменами славы победно шумит.

Сердца наши к солнцу, к свободе открыты! Цветы зацветают, блестит синева. Над миром вздымает солдат-победитель Багряный сверкающий стяг торжества.

Замолит навеки мое поколенья Любимый немецкий облик вождя,

Кто нас вдохновлял под огнями сражений, К победному дню, к торжеству приваде.

Мы день этот ждали. Мы верили, знали: Придет к нам Победы ликующий день, Салютом московским осветятся дали, Ответят салюты степных деревень.

Ликуй, молодая, родная отчизна, И празднуй Победу большую свою! Да здравствует яркое мужество жизни И счастье, добытое нами в бою!

Алексей СЕДУГИН.



Легкий старший лейтенант Федор Тихонов отличился выполняя задания по воздушной сберкассе немецких укреплений, помогая нашей артиллерии подавлять сопротивление врага. До войны он учился в Ставропольском политехникуме

ВЕЛИКИЙ ДЕНЬ ВСЕНАРОДНОГО ТОРЖЕСТВА



ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Командующему войсками 1-го Украинского фронта Маршалу Советского Союза КОНЕВУ Начальнику Штаба фронта генералу армии ПЕТРОВУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта после двухдневных боев сломили сопротивление противника и сегодня, 8 мая, овладели городом ДРЕЗДЕН — важным узлом дорог и мощным опорным пунктом обороны немцев в Саксонии.

В боях за овладение городом ДРЕЗДЕН отличились войска генерал-полковника ЖАДОВА, генерал - полковника ГОРДОВА, генерал - майора ЛЯМИНА, генерал - лейтенанта РОДИМЦЕВА, генерал - лейтенанта ЛЕБЕДЕНКО, генерал - майора БАКЛАНОВА, генерал - майора ДОНСКОВА, генерал - майора ЧИРКОВА, генерал - майора РУСАКОВА, полковника ЗЕЛИНСКОГО, полковника ГОЛУБЕ, полковника СИКОРСКОГО, генерал - майора СУХАНОВА, полковника КОМАРОВА, генерал - майора ОЛЕЙНИКОВА, полковника ГАРАН, генерал - майора ТРОФИМОВА, генерал - майора ВАСИЛЕНКО, генерал - майора ДАНИЛОВСКОГО; танкисты генерал - полковника РЫБАЛКО, генерал - полковника танковых войск НОВИКОВА, генерал - майора танковых войск БАХМЕТЬЕВА, генерал - лейтенанта танковых войск ПОЛУБОЯРОВА, генерал - майора танковых войск МИТРОФАНОВА, генерал - майора танковых войск НОВИКОВА, генерал - майора танковых войск ЧУПРЫГИНА, полковника ШЕВЧЕНКО, полковника ДУШАКА, подполковника КУРКОТКИНА, полковника СКИДАНОВА, полковника ЛЕОНОВА, подполковника ЯКУНИНА, подполковника КУРИСТА, генерал - майора танковых войск АРХИПОВА, подполковника ШАПОВАЛОВА, полковника КОРОБЕИНИКОВА, подполковника ХУДЕНКО; артиллеристы генерал - полковника артиллерии ВАРЕНЦОВА, генерал - майора артиллерии ПОЛУЖЕКОВА, генерал - лейтенанта артиллерии КОРОЛЬКОВА, генерал - майора артиллерии ХУСИДА, генерал - майора артиллерии САНЬКО, генерал - майора артиллерии КРАСНОКУТСКОГО, подполковника КУЗЬМИНА, полковника БАЗЫЛЕНКО, генерал - майора артиллерии КОЛЕСНИКОВА; летчики генерал - полковника авиации КРАСОВСКОГО, генерал - майора авиации ПРОНИНА, полковника НИКИШИНА, генерал - майора авиации АРХАНГЕЛЬСКОГО, генерал - майора авиации СЛЮСАРЕВА, генерал - майора авиации ЗАБАЛУЕВА, полковника ДОБЫША, полковника АЛЕКСАНДРОВИЧА, полковника АНИСИМОВА, полковника КОЛОМЕЙЦЕВА, генерал - майора авиации КУРОЧКИНА, полковника БЫСТРОВА, подполковника ЗВОНЦОВА; саперы генерал - полковника инженерных войск ГАЛЛИЦКОГО, генерал - майора инженерных войск СОКОЛОВА, полковника СЕРЖИНА, полковника ПОЛОДЫННОГО, полковника НОВИКОВА, полковника БЕРЗИНА, полковника ЧЕКАЛИНА; связисты генерал - лейтенанта войск связи БУДЫЧЕРА, полковника БОГОМОЛОВА, полковника РОСТОВА, полковника ДЕНИСЕНКО.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом ДРЕЗДЕН, представлены к присвоению наименования «ДРЕЗДЕНСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 8 мая, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го УКРАИНСКОГО фронта, овладевшим городом ДРЕЗДЕН, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководившим Вами войсками, участвовавшим в боях за овладение ДРЕЗДЕНОМ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!
Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

8 мая 1945 года № 366.

25-летие Советского Азербайджана

Юбилейная сессия Верховного Совета
Азербайджанской ССР

БАКУ, 6 мая. (ТАСС). 5 мая азербайджанский народ отмечал 25-ю годовщину со дня установления советской власти в Азербайджане. В театре оперы и балета имени Ахундова состоялась юбилейная сессия Верховного Совета Азербайджанской ССР.

Восторженно встретили участники сессии появление в президиуме дорогого гостя азербайджанского народа Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинина.

С огромным подъемом в почетный президиум было избрано Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

Лауреат Сталинской премии поэт Самед Вургун зачитал письмо азербайджанского народа товарищу Сталину.

С докладом о 25-й годовщине Советского Азербайджана выступил председатель Совнаркома Азербайджанской ССР тов. Кулиев.

После доклада под звуки оркестра в зал вошла делегация Красной Армии и Военно-Морского Флота. От ее имени с приветствием выступил генерал - майор Ефимов.

Теплые приветственные речи произнесли руководители делегаций Грузии, Армении, Москвы, Ленинграда, Узбекистана, Таджикской, Туркменской, Ка-

рело - Финской и Эстонской ССР и Дагестанской АССР.

Сессию приветствовали также секретарь иранского общества культурной связи с СССР академик г-н Нафиси и старший педагог и поэт, заместитель председателя Тавризского филиала общества г-н Сафет. От имени делегации они преподнесли ценные подарки, искусство вытканый на ковре портрет товарища Сталина, художественно выполненную гравюру работу на серебре, ковры и др.

Бурными аплодисментами встретили участники сессии и гости появление на трибуне М. И. Калинина.

«Я считаю своим первым долгом передать личное приветствие товарища Сталина азербайджанским рабочим, колхозникам и интеллигенции, особенно бакинским рабочим, — говорит под аплодисменты всего зала тов. Калинин, тов. Калинин, характеризуя путь, пройденный азербайджанским народом за 25 лет, отметил, что достижения республики стали возможными благодаря могучей созидательной силе партии большевиков и ее вождя товарища Сталина.

С большим воодушевлением сессия приняла приветствия товарищу Калинин, товарищу Молотову и товарищу Берия.

Заявление Стеттинуса о принятых поправках к предложениям, выдвинутым в Думбартон-Оксе

САН-ФРАНСИСКО, 5 мая. (Спец. корр. ТАСС). Стеттинус и другие члены делегации Соединенных Штатов сообщили на Пресс-конференции о том, что руководители делегаций 4 стран — организаторы конференции — в результате 6 совещаний на протяжении нескольких дней достигли соглашения по ряду поправок к предложениям, разработанным в Думбартон-Оксе.

Среди поправок, по поводу которых четыре державы — организаторы пришли к согласию и приняли решение совместно представить их конференции, находится добавление к главе I-й программы Думбартон-Окса в виде заявления о поддержке принципов справедливости, международного права, равных прав и самоопределения народов, а также провозглашение уважения к человеческим правам и основным свободам для всех без различия рас, языка, вероисповедания и пола. В другой поправке предусмотрено, что совет безопасности может рекомендовать не только процедуры для мирного урегулирования споров, но и фактические условия соглашения, в том случае, когда стороны, участвующие в споре, требуют принятия такой акции.

Стеттинус сообщил, что, кроме того, в соответствии с дополнительной поправкой, принятой 4 державами, совет может впредь до окончательного соглашения предложить участвующим в споре сторонам действовать в соответствии с мерами, необходимыми для предотвращения осложнения спора.

В другой поправке впервые устанавливается процедура, в соответствии с которой вступает в силу устав международной организации. В поправке предусмотрено, что устав вступает в силу, когда он ратифицируется пятью постоянными членами совета и простым большинством других членов организации. В поправке предусмотрено, что такие же правила будут применяться и к дальнейшим поправкам к уставу.

Стеттинус сообщил, что 4 страны — организаторы пришли также к согласию по поводу поправки, предусматривающей, что генеральная ассамблея с согласия совета безопасности может созвать общую конференцию, чтобы рекомендовать поправки к уставу в любое время в будущем.

Комментируя соглашения, достигнутые четырьмя державами — организаторами в отношении поправки, Стеттинус сказал:

«Я считаю, что весьма широкое соглашение, столь быстро достигнутое правительствами — организаторами в отношении этих поправок, имеет огромное значение для успешного исхода нашей деятельности».

Стеттинус сообщил, что, кроме того, в соответствии с дополнительной поправкой, принятой 4 державами, совет может впредь до окончательного соглашения предложить участвующим в споре сторонам действовать в соответствии с

Ответственный редактор
О. А. ЗДОРОВЕНИ

Всеобщее ликование

ПЯТИГОРСК. (По телефону). В третьем часу ночи было передано правительственное сообщение. «Белогородская капитуляция Германии». «Объявлен День Победы». Эти сообщения сразу облетели всех трудящихся города. В этот необычный поздний час улицы города наполнились радостными возгласами:

— Победа! Победа!
Доносились звуки радостных песен, играли различные музыкальные инструменты — баяны, гитары. Каждый встречный незнакомый человек кидался в объятия другому. На всю улицу раздавались звонкие троекратные поздравления. В расцветившейся яркими очертаниями улыбающихся лиц казалось, дышит само счастье, сама великая правда. На улицах и во дворах пылали яркие костры. Группы счастливых лю-

дей шли по улицам с факелами, пламя которых широко развевалось по ветру.

В ночное время и детям не спалось. Они бежали от окна к окну и кричали: «Германия разбита!» «Ура!»

На мотородемонном заводе быстро возник митинг. Открыл его директор завода тов. Девочкин. Он произнес возволнованную речь:

— Дорогие товарищи! Настал долгожданный исторический день. Фашистская Германия повержена в прах. Много натворили фашистские мерзавцы. Они принесли неисчислимые бедствия трудящемуся человеку. Перед нами стоит сейчас задача — восстановить наши заводы и фабрики. И это мы выполним.

Настал долгожданный час

Весть об окончательной победе ворвалась стремительно в цеха Ставропольского маслозавода. Рабочие, служащие и специалисты быстро собрались на митинг.

На трибуне стахановец товарищ Рыжов, проработавший на этом заводе 35 лет. Он сказал:

— Долгожданный час победы наступил. Мы, рабочие — фронтовики тыла, можем смело сказать, что и наша доля труда вложена в эту великую победу.

Митинг был многолюдным. Каждому хотелось изложить перед своими товарищами свои радостные чувства. После митинга была принята резолюция, в которой говорится:

— Наши сердца переполнены чувством великой гордости и радости по поводу окончания Отечественной войны.

Фашистский зверь растоптан. В эту минуту мы передаем благодарность нашей большевистской партии, вдохновителю и организатору этих замечательных побед — великому Сталину!

С первых послевоенных дней еще с большим энтузиазмом будем трудиться, чтобы в кратчайший срок залечить все раны, нанесенные нашей Родине гитлеровскими разбойниками. Будем самоотверженно бороться за восстановление нашего народного хозяйства. В связи с этим берем на себя обязательство майский производственный план по производству масла выполнить на 115 процентов, по жмыху — на 120 процентов, по производству мыла — на 120 процентов, при высоком качестве продукции.

Слава нашей доблестной Красной Армии!

САЛЮТ ПОБЕДЫ

НЕВИННОМЫССК, 9 мая. (По телефону от нашего корреспондента).

Когда радио принесло долгожданную весть о победе над Германией, в городе Невинномысске никто не спал. Победе салютовал каждый по-своему: имеющие оружие — стреляли, машинисты паровозов — гудели, а больше всего горячи-

ми поцелуями и сердечными поздравлениями.

В колхозах и на предприятиях состоялись многолюдные митинги. Во всех выступлениях прославлялась славная победа, народотеряя, великий Сталин!

В 9 часов утра в городе Невинномысске состоялся общегородской митинг.

„Русские прусских всегда бивали“

Под таким заголовком открыта организованная краевой библиотекой выставка, посвященная взятию войсками доблестной Красной Армии столицы Германии — Берлина.

В центре стенда — Приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина по войскам Красной Армии и Военно-Морского Флота, сборник статей «Великая битва под Сталинградом». На стенде широко представлены книги о героической борьбе русского народа

против немецких псов-рыцарей, статьи о прошлом России, репродукции с картин художника П. Соколова — Скаля «Взятие Иваном Грозным Львовской крепости Копенгагена» и «Взятие русских войсками Берлина», 1760 г. с картины А. Коцебу; здесь же приложены пункты капитуляции берлинского гарнизона.

Ежедневно выставка пополняется новыми интересными экспонатами.

Солнце счастья осветило мир

Митинг профессоров и студентов пединститута

Студенты, профессорско-преподавательский состав, рабочие и служащие Ставропольского педагогического института, собравшись на митинг, посвященный победе над немецким фашизмом, выражают свою радость, восторг и восхищение перед мощью нашей славной советской Родины, ее могучей Красной Армии, армией — победительницей, повергнувшей в прах фашистского зверя и защитницей мировой цивилизации.

Четыре года вся страна напрягала свои силы. Под мудрым водительством коммунистической партии и вождя народов товарища Сталина враг разгромлен. Победа завоевана. Овеянные славою героические знамена Красной Армии

развеваются над фашистской Германией. Солнце победы осветило мир и открыло путь к мирному процветанию, культурному строительству, свободе и счастью трудящихся всего мира.

Отдадим все силы на восстановление и дальнейший подъем народного хозяйства. Подготовим высококвалифицированные кадры учителей, строителей социалистического общества.

Да, здравствует наша могучая советская Родина!

Да здравствует наша героическая Красная Армия!

Да здравствует наш гениальный вождь Верховный Главнокомандующий товарищ СТАЛИН!

ПО МЕСТАМ ФЕЛЬДМАРШАЛА КУТУЗОВА

Мой сосед майор Дажин тихо произнес эти слова А. С. Пушкина, и мы низко склонили обнаженные головы перед обелиском, нежно обвитым золотым венком. Визну, на маршале основания колонны обелиска, надписи:

«Князь Кутузов-Смоленский переселился из сей жизни в вечность. 16-28 апреля 1813 года».

На поляне, окаймленной дубами и березами, в двух километрах от немецкого города Бунцлау, в каких-нибудь 40 метрах от широкой асфальтированной дороги Бунцлау — Дрезден, стоит этот дорогой каждому русскому человеку обелиск. Здесь — могила, где похоронено сердце великого русского полководца, фельдмаршала Михаила Илларионовича Кутузова.

Бунцлау! Холодный и мрачный немецкий город. Серые постройки, узкие улицы. Одной из них проходим в центр, где многое напоминает о М. И. Кутузове. Вот семиконный фасад двухэтажного кирпичного дома. На белой стене его, у самого входа кто-то из наших бойцов старательно написал углем:

«28 апреля 1813 года в этом доме умер великий русский полководец Михаил Илларионович Кутузов».

В коридоре дома на лестнице, ведущей вверх, чьи-то заботливые руки постылали мягкие ковры. В комнатах поставлены цветы, на стенах разные картины. Советские люди стараются вложить жизнь в этот запущенный при немцах дом, воскрешают все, что дорого нашей памяти.

И сейчас бойцы и офицеры с благоговением входят в дом. В торжественной тишине стоят в комнатах, где работал и отдыхал, где отдавал свой приказ русский войскам, где умер великий полководец.

Темной мартовской ночью 1813 года в пугу и ветер приехал Кутузов в Бунцлау простудившимся и изурнованным желтевшим, долгими боями. Войска его, преследуя армию Наполеона, ни ночью ни днем не давали покоя противнику. Кутузов не пустил Наполеона на юг, в богатые хлебом Украинские районы, а заставлял отступать по разоренной, ограбленной и выжженной самим же наполеоновскими солдатами Смоленщине.

Кутузову было тогда 68 лет. В таком преклонном возрасте он проехал в карете и верхом тысячи километров по бездорожью, зимой, напряженно работая дни и ночи. Все это, конечно, не могло не отразиться на здоровье фельдмаршала и в Бунцлау он заболел, а 28 апреля скончался вдали от Москвы, вдали от Родины, которую любил всей своей пламенной душой патриота, которой отдал без остатка всю свою жизнь.

Тело Михаила Илларионовича тогда забальзамировали и отправили в Россию для погребения на Родине, а сердце похоронили недалеко от Бунцлау, установив на могиле скромный памятник.

Другой памятник великому полководцу поставлен на площади в городе Бунцлау. Это — четырехгранная колонна, у постамена которой четыре стелющихся льва. При немцах памятник был предан запущению и чудом уцелел от разрушения фашистскими варварами. Советские воины привели в порядок эту святыню и ревниво оберегают ее теперь.

В первые же дни, как Красная Армия овладела Бунцлау, командование фронтом приказало команданту города учредить почетный караул у мо-

гилах, где похоронено сердце фельдмаршала Кутузова, а всем войсковым частям и отдельным военнослужащим при прохождении мимо могилы и памятника отдавать воинские почести.

И теперь каждый советский воин, проходящий через Бунцлау в Саксонии, заходит поклониться великому предку. Наши бойцы и офицеры — внуки Кутузова торжественно читают слова, высеченные на плите памятника:

«До сих мест полководец Кутузов довел победоносные войска Российские, но здесь смерть положила предел славному делу его. Он спас Отечество свое и открыл пути освобождения Европы. Да будет благословенна память героя».

А рядом начертано:

«Перед памятником герою преклоним головы. Воины офицера Корякова».

Эта надпись возникла в первый день освобождения Бунцлау. Бойца офицера тов. Корякова выбил немец из города, наши памятники и, обнажив головы, преклонили колени. Они шли по местам фельдмаршала Кутузова, хранили в сердцах светлую память о нем, и перед священной обелиском поклонялись не зная его Кутузов, любить свою великую Родину, как любил ее Кутузов, и возмечивать воинскую славу России, как возмечивал ее Кутузов.

Так клялись тысячи бойцов и офицеров, проходя по местам фельдмаршала Кутузова вперед на запад, к сердцу фашистской Германии — Берлину, на Дрезден и Мюнхен. Мужественный образ великого полководца вдохновляет

советских воинов на подвиги во славу любимой отчизны.

У могилы, где похоронено сердце Кутузова, как-то возник митинг. Красноармеец Вацурин, высоко подняв в правой руке автомат, возволнованно и проникновенно сказал:

— Товарищи солдаты! Мы владели от Родины, но здесь и раньше ступала нога русского. В этих краях фельдмаршал Кутузов преследовал и прогнал армию Наполеона. Здесь он напутствовал русских воинов последними словами, посылая вперед. Наш путь тоже только вперед! Будем достойны великого предка. Уничтожим ненавистного врага в его собственной берлоге.

Выступали еще многие. У сердца великого полководца приносились горячие клятвы не падать врагу, не зная усталости в бою, пока в жилах течет кровь и руки держат оружие, громить фашистское отребье, причинившее столько мук и страданий советскому народу.

Мы шли вперед дорогой Кутузова, дорогой побед, дорогой немеркнущей славы русского оружия. У нас была цель — покарать немецких преступников, уничтожить гитлеровское государство насильными и убитыми, навсегда изгнать народы Европы от страшной корчливой чумы, как некогда Кутузов изгнал их от порабощения Наполеоном.

И с великой, с новой силой пламенным призывом отзвучали в сердце каждого бойца и офицера предсмертные слова великого фельдмаршала:

— Не остановимся среди горьких подвигов, мы идем теперь далее. Пройдем границы и довершим поражение неприятеля.

Майор С. ИГНАТОВ.

Корреспондент «Ставр. правды»
Германия, Бунцлау